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Un i nfern soc ia l  sau u n  I nfern 
psihologic? O lectură actuală a piesei lui 
Tennessee Williams e posibilă şi dintr-un 
unghi şi din celălalt, polivalenţa textului 
decu rgînd d i n  valoarea l u i  l iterară 
deosebită. Mai mult chiar, cele două un
gh iu r i  de perspectivare a materiei  
dramatice se pot interfera şi  se pot deter
mina reciproc; pornind însă pe această 
cale, putem cădea uşor în capcane, în 
care operează con cepte d even ite 
anacronica. 

Este neîndo ie ln ic  faptu l  că orice 
regizor de azi, formulîndu-şi un punct de 
vedere asupra piesei, va acorda prioritate 
dramei psihologice şi va dezvălui scenic 
i nfernul  i nterior al lumi i  acuzata de 
dramaturg. A scăpa prilejul unui spec
tacol în care Infernul din noi inşlne 
poate fi dezvăluit în termeni atît de fermi 
cum ne îngăduie textul lui Williams, ar fi 
un păcat de ne iertat. Ir ina Popescu 
Boieru , tînără regizoare care s-a impus, la 
laşi, cu spectacolul ei de debut (Şase 
personaje in căutarea unul autor) pare 

a fi fost hotărîtă să urmeze acest drum, 
dar nu şi-a luat toate măsurile care să-i 
asigure reuşita. ln primul rînd,  nu au 
urmat-o toţi actorii. Doar Cornelia Gheor
ghiu, interpreta principală, tn Lady Tor
rance, scormoneşte adîncurile sufleteşti 
ale personajului, căutînd acolo motivaţii 
şi refugii. Şi bine face, pentru că, în ex
terior, i-ar fi fost mai greu să uzeze de 
argumente convingătoare, fizicul ei firav, 
afectat şi de un accident suferit tnainte de 
premieră, obstrucţionînd-o evident. Lady 
Torrance este, în viziunea actriţei (şi, 
desigur, a regizoarei) ,  o fiinţă devastată 
sufleteşte, care încearcă o reechilibrare în 
acest plan şi nu în cel erotic-exterior. De 
aceea, îl priveşte pe Val Xavier nu atît ca 
pe bărbatul în stare �ă-i redea bu.curiile 
de care a fost frustrată de un soţ Insupor
tabil şi neputincios, ci ca pe un punct de 
sprijin interior; fascinaţia care o exercită 
Val asupra ei este (ar trebui să fie) taina 
ce-i determină renaşterea. El aduce o 
frumuseţe inefabilă şi o puritate cu totul 
inedită în infernul existenţei ei. Adrian 

Păduraru însă mizează excesiv pe alura 
lui de ttnăr agreabil, cuceritor, fără a iz
buti să producă amorsarea psihologică 
necesară. Se produce astfel o ruptură 
esenţială tn unitatea spectacolului, actrita 
neprimind răspunsuri la tentatiVele ei de 
a juca dramă psiholog ică. Merg pe 
această l in ie, înSă, alţ i  doi i nterpret i :  
Adrian Tuca - a l  cărui Jabe Torrance e o 
adevărată aripă a diavolului,  un spirit 
malefic, închis de actor într-o mască 
imobilă şi crudă - şi Ada Gîrţoman, care o 
întruchipează pe Wee Talbott ca pe_ o 
fiinţă bîntuită de viziuni şi căutînd sal
varea, şi ea, tn preajma aceluiaşi Orfeu 
care e Val Xavier. Poate că tot aici ar 
trebui amintită şi foarte buna prestaţie a 
Georgetei Burdujan-Păduraru, deosebit 
de sinceră şi dinamică în rolul Carol 
Cutrere, personaj agreabil ca prezenţă 
scenică şi frumos iluminat din interior. 

Celelalte personaje se înscriu în linia 
exter ioară a spectacolu l u i ,  formind 
cadrul ,  peisajul social, care absoarbe şi 
acoperă, din păcate, excesiv fiorul exis
tenţial, diluîndu-1 în avalanşa relaţiilor şi 
întîmplător mărunte, ceea ce lasă o im
presie de lucru fie nefinisat, fie insuficient 
stăptnit regizoral. Impresia e sporită de 
scenografia Rodicăi Arghir - surprinzător 
de simplist!, de nepoetică (în ciuda 
generozităţii textului sub acest aspect), 
fără a oferi spectacolului şansa necesare! 
organicităţi. 
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